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La seduta comincia alle 14.5. 

Del Balzo Girolamo, segretario, dà l e t t u r a de l 
processo verbale della seduta pomeridiana 
di ieri. 

Dichiarazioni sul processo verbale. 
Presidente. Sul processo verbale lia do-

mandato di par la re l 'onorevole Bissolati . 
Ne La facoltà. 
Bissolati. Ho chiesto di par lare sul pro-

cesso verbale, perchè ieri nella mia assenza 
l 'onorevole ministro della guerra, rispon-
dendo ad una interrogazione che io aveva 
presenta ta nel la medesima giornata, è uscito 
in alcune espressioni che a parer mio impli-
cano un fa t to personale, su cui credo di avere 
più che il d i r i t to il dovere di r ispondere 
qualche parola. 

L'onorevole minis t ro della guerra si è 
maravigl ia to che una simile interrogazione 
fosse par t i t a da quest i banchi , dai banchi 
del l 'es trema sinistra. . . 

Ottolenghi, ministro della guerra. Sissignore, 
ho detto questo. 

Bissolati. Non dubi tavo della sua leal tà , 
e si è maravigl ia to che noi ci facessimo tu-
tori di un ufficiale. 

In ver i tà questa ignoranza delle disposi-
zioni, delle qual i tà degli avversar i è qual-
che cosa di notevole in un generale, ma la 
maravig l ia espressa dall 'onorevole minis t ro 
della guerra impl ica un preconcetto, il pre-
concetto cioè che qui i deputa t i di questa 
pa r te della Camera sieno isp i ra t i da senti-
ment i di ost i l i tà contro i componenti del-
l 'esercito, contro i soldati e gl i ufficiali, pre-
concetto che io respingo con tu t te le forze 
anche a nome dei colleghi miei. Perchè noi 
combat t iamo gli ordinament i present i mil i-
t a r i sopratut to perchè aggravano la condi-
zione economica del Paese. Noi socialisti in 
part icolare siamo contrar i e facciamo guerra 
al regno della guerra, combat t iamo l ' idea 
della guerra. Ma, come deputa t i e come cit-
tadini , sentiamo esser doverosa la tu te la 
della l iber tà dei componenti l 'esercito, qua-
lunque sìa la veste che essi indossino e le 
qua l i tà che essi r ivestano. 

Del resto, se l 'onorevole minis t ro della 

guerra si è maravig l ia to della mia interro-
gazione, non io mi sono maravig l ia to del la 
sua risposta, appun to perchè, avendola io 
provocata mi aspet tavo che r isul tasse chiaro 
a quali conseguenze inverosimil i , per non 
dire grottesche, si g iunga quando si sogna, 
un esercito a base di compressione del l ' in-
d iv idual i tà civi le ed a base de l l ' au toma-
tismo. 

Un 'u l t ima parola ed ho finito. L'onore-
vole ministro ha detto di aver preso quella, 
disposizione, e di averla confermata contro 
il tenente Degiorgi, cioè di averla approvata. . . 

Ottolenghi .ministro della guerra. L'ho presa io. 
Bissolati. ...per difendere la d igni tà di* 

un collega relatore di un disegno di legge r 

e quindi della Commissione, e del Par la-
mento. 

Ottolenghi, ministro della guerra. Prec isa-
mente. 

Bissolati. Io non mi azzardo di f a rmi inter-
prete (perchè potrei essere disgraziato in 
questo) del pensiero dell 'onorevole Maur ig i 
e del pensiero della Commissione. Ma per 
conto mio e per conto anche dei miei col-
leghi, dichiaro che di s imil i difese non ab-
biamo bisogno, perchè crediamo che il Pa r -
lamento, non solo tolleri, ma invochi, r i -
chieda la cri t ica, in qualunque forma, eser-
ci tata da qualunque cit tadino, sopra le f u n -
zioni e gli a t t i del Par lamento . 

Ed in conclusione dico semplicemente-
che queste difese ci offendono. 

Presidente. Col fa t to personale sul pro-
cesso verbale s ' in tende che si sia svolta an-
che l ' in terrogazione, che non si è svolta 
ieri in assenza dell 'onorevole Bissolati . 

Ottolenghi, ministro della guerra. Chiedo d i 
parlare. 

Presidente. Ne ha f aco l t à . 
Ottolenghi, ministro della guerra. L 'onorevole 

Bissolati ha in terpre ta to a rovescio le mie 
parole, completamente a rovescio. Io non 
ho voluto dire che l 'onorevole Bissolat i non 
potesse difendere l 'opera di un ufficiale, nè 
io quell ' ufficiale ho punito, perchè ha fa t to 
at to di indipendenza. Ma io 1' ho punito, e 
credo di aver fa t to il mio dovere, perchè^ 
come ho detto ieri , non ammetto che u n 
ufficiale assuma un a t teggiamento di at tacco 
personale contro un relatore, chiunque sia,, 
di una legge presenta ta alla Camera, perchè 
in tal modo si manca di deferenza e di r i -
spetto alla Camera. 

Bissolati. Tecnico, tecnico ! 
Ottolenghi, ministro della guerra. ...perchè la 

Commissione nominata dalla Camera rap-
presenta la Camera stessa. Quindi è un at to 


